
АНАЛІТИЧНА ДОВІДКА 

щодо організації освітнього процесу в закладах вищої освіти Києва  

у 2022/2023 навчальному році в умовах продовження воєнного стану: 

виклики та шляхи їх подолання (за результатами онлайн-анкетування) 

 

ЗАГАЛЬНА ІНФОРМАЦІЯ 

 

З огляду на виникнення нових викликів для системи освіти України 

(погіршення умов для якісної організації навчання у закладах освіти після 

масованих ракетних атак на цивільну інфраструктуру країни), збереження 

актуальності питань якісного забезпечення освітнього процесу в 2022/2023 

навчальному році, а також необхідність пошуку спільних шляхів для подолання 

наявних загроз, Службою з метою вивчення питання адаптації освітнього 

процесу до запитів та потреб в умовах війни з 12 до 19 грудня 2022 року 

організовано опитування керівників, науково-педагогічних працівників та 

здобувачів освіти закладів вищої освіти міста Києва (у тому числі переміщених). 

Взяти участь в опитуванні було запропоновано керівникам та всім 

учасникам освітнього процесу 76 закладів вищої освіти Києва. Відповіді на 

питання анкет дали близько 3 тисяч респондентів (41 особа з числа керівників 

закладів вищої освіти, 944 науково-педагогічних працівники та 1841 здобувач 

вищої освіти).  

 

ФОРМАТ 2022/2023 НАВЧАЛЬНОГО РОКУ  

В УМОВАХ ПРОДОВЖЕННЯ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

За результатами аналізу відповідей респондентів з числа очільників закладів 

вищої освіти Києва про те, у якому форматі заклади освіти провадять освітній 

процес зараз, з’ясовано, що переважна більшість ЗВО працюють у змішаному 

(очно-дистанційному) (54 %) та дистанційному (44 %) форматах. Один 

респондент із числа керівників вишів, які взяли участь в опитуванні, зазначив 

про застосування в нинішніх умовах офлайн формату (в аудиторіях закладу): 

 

 
 

Довідково: На початку грудня 2022 року Службою було проведено попереднє 

телефонне опитування керівників 80 закладів столиці щодо формату організації 

навчання, за результатами якого було з’ясовано, що більшість вишів застосовують 

змішану форму освітнього процесу – 37 (46,3 %), дистанційною формою навчання 

охоплено 34 виші (42,5 %), а у 9 закладах (11,2 %) освітній процес відбувався у звичному 

очному форматі). 
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44%

Змішаний (частково в закладі освіти, частково в 
дистанційному форматі)

54%

Офлайн (виключно за місцем 
знаходження закладу)

2%



2 
 

Варто також зауважити, що за результатами попередніх опитувань з питань 

якості організації освітнього процесу в умовах війни, що проводились Службою 

у серпні-вересні 2022 року, половина закладів вищої освіти Києва (49 %) 

розпочали 2022/2023 навчальний рік онлайн, кожен третій (33 %) – у змішаному 

форматі, а кожен десятий виш (11 %) – в аудиторіях (офлайн). Отже, наприкінці 

І півріччя 2022/2023 навчального року ситуація змінилась: значною мірою зросла 

частка ЗВО, які тепер працюють у змішаному (очно-дистанційному) форматі, та 

знизились частки закладів, які працюють дистанційно та очно. 

Разом із тим, варто зазначити, що для кожного п’ятого закладу вищої 

освіти (22,7 %), що працює у змішаному форматі, та для кожного третього 

вишу (33,3 %), у якому навчання здійснюється дистанційно, нинішній формат 

організації освітнього процесу є відмінним від попереднього (обраного 

закладом на початку навчального року). Таким чином, майже третина вишів 

Києва (26,8 %) після масованих ракетних ударів у жовтні-грудні змінили 

формат своєї роботи, зважаючи на власні можливості та потреби: 

 
Формат організації 

освітнього процесу 

у грудні 2022 року 

Дистанційний 

 

Змішаний (очно-

дистанційний) 

 

Офлайн (очний) 

 

Загальний 

підсумок 

Формат не 

змінився 

29,3% 41,5% 2,4% 73,2% 

Формат змінився 14,6% 12,2% 0,0% 26,8% 

Загальний 

підсумок 

43,9% 53,7% 2,4% 100,00% 

 

Так, за результатами попередніх досліджень було підтверджено, що на 

визначення вишами формату роботи безпекова ситуація у регіоні мала 

безпосередній вплив. І результати нинішнього опитування вказують на те, що 

безпека учасників освітнього процесу стала визначальним чинником при виборі 

закладами оптимального формату роботи. Про це зазначили усі без 

виключення керівники вишів (100 %), у яких освітній процес організовано 

дистанційно.  

Серед інших чинників, що вплинули на вибір закладами онлайн формату, 

вказано: необхідність економії ресурсів, відсутність укриттів, позитивну 

практику застосування дистанційного формату викладачами та здобувачами 

протягом останніх двох років, спроможність закладу ефективно організувати 

освітній процес дистанційно, нестабільне електропостачання та періодичні 

повітряні тривоги (у т. ч. неможливість вчасно дістатись місця проведення 

занять), перебування учасників освітнього процесу за кордоном тощо. 

Основними факторами, які зумовили вибір ЗВО змішаного (очно-

дистанційного) формату навчання, керівники закладів вважають можливості 

щодо забезпечення захисту учасників освітнього процесу (наявність обладнаних 

укриттів), необхідність якісного забезпечення освітнього процесу, специфіку 

навчання (практична підготовка фахівців технічних, медичних та мистецьких 

спеціальностей, що потребує застосування спеціального обладнання виключно в 

умовах майстерень та лабораторій), індивідуальні можливості студентів, 

бажання учасників освітнього процесу працювати офлайн. 
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Важливою складовою якісного забезпечення освітнього процесу для 

закладів, які з урахуванням обмежень воєнного часу обрали дистанційний 

формат роботи, є забезпечення достатнього обсягу занять у синхронному 

режимі, що дозволяє забезпечити спілкування учасників освітнього процесу, 

навчання та передачу інформації в спільному електронному середовищі у 

режимі реального часу. 

За результатами аналізу відповідей респондентів з’ясовано, що переважна 

частка занять (на рівні 70-100 %), у разі застосування закладом дистанційного 

формату навчання, проводиться у синхронному режимі – про це заявили 

більше половини керівників вишів (59 %) та дві третини науково-педагогічних 

працівників (66,1 %). Разом із тим, на такий високий показник занять в режимі 

реального часу вказали лише 37,3 % здобувачів, і така позиція може бути 

пов’язана із загостренням проблеми їхнього доступу до відповідних каналів 

комунікації в умовах нестабільного електропостачання: 

 

 
 

Щодо питання організації змішаного (очно-дистанційного) формату 

роботи, який дозволяє провадити освітній процес у максимально наближеному 

до традиційного форматі (з урахуванням наданих Міністерством освіти і науки 

рекомендацій, а також наявних можливостей та ресурсів), з’ясовано, якими є 

особливості його застосування у закладах вищої освіти Києва. 

Так, абсолютна більшість вишів (75 %) із тих, які обрали змішаний 

процес, застосовують нині традиційну формулу очно-дистанційного навчання: 

заняття з дисциплін циклу професійної підготовки (фахові) проводяться в 

аудиторіях закладу, дисципліни циклу загальної (теоретичної) підготовки – в 

онлайн форматі із застосуванням синхронного та асинхронного режимів. 

Респонденти вказали також й на інші підходи до організації навчання у 

змішаному форматі: 
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комбінований календарний підхід – навчання, при якому для усіх 

здобувачів формати (офлайн та онлайн) почергово змінюються з певною 

періодичністю (декілька тижнів або місяців); 

за роками навчання – навчання в офлайн форматі для молодших курсів, 

онлайн – для старших; 

за спеціальностями – навчання офлайн для здобувачів освіти певних 

спеціальностей, для інших – онлайн; 

індивідуальний підхід – забезпечення процесу навчання/викладання у 

зручному для учасників освітнього процесу форматі (проведення опитування 

здобувачів вищої освіти для визначення їхніх потреб; створення умов для онлайн 

роботи викладачів, які не можуть перебувати за місцем знаходження закладу). 

Отже, різноманіття підходів та якісне їх застосування вишами в 

організації освітнього процесу вказують, зокрема, на високий ступінь 

адаптивності системи вищої освіти і, відповідно, на її спроможність до 

оперативної трансформації та успішного подолання викликів сьогодення. 

Однак варто зазначити, що закладам вищої освіти доводиться періодично 

стикатися зі зміною необхідних для застосування обраного режиму навчання 

умов (масовані ракетні атаки, повітряні тривоги, відсутність електропостачання 

та зв’язку тощо) та оперативно реагувати на ці зміни. Зокрема, переважна 

більшість керівників вишів (85 %) поінформували про те, що їхні ЗВО на період 

масованих ракетних атак тимчасово переходили на дистанційне навчання 
за рекомендаціями Київської обласної військової адміністрації. 

Виникнення таких ситуацій, безперечно, негативно впливає на загальний 

рівень задоволеності учасників освітнього процесу організацією роботи у 

закладі освіти, незалежно від обраного формату. І більшою мірою це 

стосується саме здобувачів освіти, яким складніше впоратись із проблемами: 
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Так, більшість респондентів із числа керівників (70,8 %) та науково-

педагогічних працівників (81,7 %) закладів вищої освіти Києва в цілому 

задоволені організацією освітнього процесу в нинішніх умовах, таку позицію 

розділяють трохи більше половини (51,2 %) здобувачів. Результати анкетування 

в цілому свідчать, що здобувачі вищої освіти є найбільш незадоволеною групою 

респондентів. 

 

Керівництво закладу вищої освіти (як зазначалось раніше, лише один 

респондент із числа керівників вишів Києва, які взяли участь в опитуванні, 

зазначив про застосування офлайн формату), у якому навчання нині відбувається 

очно, цілком задоволене організацією освітнього процесу в офлайн форматі. 

Натомість лише кожен третій науково-педагогічний працівник (28,6 %) та кожен 

десятий здобувач (9,6 %) розділяють таку думку.  

І важливо зазначити, що 15,4 % респондентів з числа здобувачів вищої 

освіти вказали на категоричну невдоволеність організацією навчання в очній 

формі, тоді як інші категорії респондентів про таку позицію не заявили:  

 

 
 

Враховуючи результати попередніх досліджень щодо задоволеності 

учасників освітнього процесу організацією навчання, які проводились Службою 

у 2020-2022 рр., вкотре підтверджується лояльність студентів та викладачів 

вишів до організації навчання в дистанційному (онлайн) та змішаному (очно-

дистанційному) форматах.  

Тому є закономірним, що переважна більшість учасників нинішнього 

опитування з числа викладачів (83,7 %) та керівництва (72,2 %), а також більше 

половини здобувачів (52,5 %) закладів вищої освіти, які обрали для роботи у 

2022/2023 навчальному році онлайн формат, в цілому задоволені: 
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процесу (офлайн)

Категорично не задоволений Скоріше не задоволений Десь посередині, 50/50

Скоріше задоволений Цілком задоволений 
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Показники рівня задоволеності усіх категорій респондентів організацією у 

ЗВО Києва освітнього процесу у змішаному форматі практично повністю 

співпадають із показниками їхнього рівня задоволеності дистанційним 

навчанням. Разом із тим, керівники закладів зі змішаною формою навчання є 

більш задоволеними, ніж їхні колеги з вишів, де навчання нині відбувається 

онлайн: 
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ЯКІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ  

В 2022/2023 НАВЧАЛЬНОМУ РОЦІ  

В УМОВАХ ПРОДОВЖЕННЯ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

З огляду на наявні попередні результати вивчення Службою питання 

забезпечення якості вищої освіти в умовах війни, заклади вищої освіти, маючи 

досвід роботи як онлайн (дистанційно), так і за змішаною системою (очно-

дистанційно), змогли оперативно відреагувати на виклики воєнного часу в 

контексті якісного забезпечення освітнього процесу з урахуванням безпекової 

ситуації у регіоні та потреб учасників освітнього процесу. 

Результати нинішнього опитування вказують на незмінне забезпечення 

закладами освітніх послуг належної якості у складних воєнних умовах – 

абсолютна більшість респондентів як із числа керівництва (97,6 %) та викладачів 

(91,7 %) закладів вищої освіти, так і студентів (77,5 %) позитивно оцінили 

організацію освітнього процесу у ЗВО в порівнянні з минулим періодом, що в 

цілому підтверджує лояльне ставлення учасників освітнього процесу до роботи 

в нинішніх умовах, а також розуміння ситуації. Разом із тим, більше половини 

респондентів з числа студентів та викладачів (50,7 % від усіх опитаних 

здобувачів освіти та 59,2 % науково-педагогічних працівників закладів вищої 

освіти) вважають, що рівень якості освітніх послуг не змінився у порівнянні з 

попереднім періодом навчання (ІІ півріччя 2021/2022 навчального року), а 

кожен третій з них вважає сьогочасний рівень організації освітнього процесу 

кращим, ніж навесні 2022 року. На погіршення якості організації освітнього 

процесу в осінньому семестрі 2022/2023 навчального року вказали кожен п’ятий 

здобувач освіти та кожен десятий викладач. 

Думка керівників ЗВО є більш оптимістичною – кожен другий респондент 

цієї категорії впевнений, що показники організації роботи закладів покращились: 
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Не менш важливим є питання якості навчання здобувачів вищої освіти у 

цьому навчальному році (І півріччя) у порівнянні з попереднім періодом  

(ІІ півріччя 2021/2022 навчального року), і думка науково-педагогічних 

працівників щодо цього питання є відмінною від думки очільників вишів:  

про покращення результатів навчання студентів вказали 39 % керівників, тоді 

як підтримали таку позицію удвічі менше викладачів (19,8): 

 

 

Результати аналізу відповідей респондентів щодо питань забезпечення 

закладами вищої освіти якості навчання та викладання дають підстави 

стверджувати, що, незважаючи на складні сучасні умови, за яких виші провадять 

свою діяльність, вибудувані ними системи внутрішнього забезпечення якості 

продовжують функціонувати та підтримуватись на належному рівні. 

Так, про застосування відповідних заходів задля забезпечення якості 

навчання та викладання вказали абсолютна більшість керівників ЗВО (98 %): 
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Результати оцінки респондентами рівня організації освітнього процесу в 

умовах продовження воєнного стану засвідчили, що для якісного виконання 

навчальних планів і програм заклади вищої освіти намагаються продовжувати 

роботу за наявним розкладом. При цьому, кожен другий з опитаних керівників 

ЗВО (48,8 %), кожен четвертий респондент з числа студентів (26,0 %) та кожен 

третій викладач (31,4 %) підтвердили, що в цілому у нинішніх умовах вдається 

забезпечувати дотримання розкладу навчальних занять: 

 

 
 

Водночас, респонденти із числа керівників вишів впевнені, що обраний 

формат роботи безпосередньо впливає на можливість дотримання закладом 
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Результати опрацювання відповідей респондентів із числа викладачів та 

студентів свідчать про те, що їхня позиція дещо відрізняється від позиції 

очільників ЗВО. Обидві категорії опитаних вважають, що нинішня ситуація 

однаково негативно впливає на можливості закладів якісно організувати 

роботу за розкладом, незалежно від обраного режиму навчання: 
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Аналіз відповідей щодо рівня задоволеності оперативністю 

інформування закладом вищої освіти учасників освітнього процесу з 

питань організації навчання  засвідчив, що абсолютна більшість керівників 

ЗВО (97,6 %) вважають, що процес інформування організовано їхніми закладами 

на належному рівні, а обраний формат навчання має на це безпосередній вплив: 

 

 
 

Заразом лише дві третини респондентів з числа здобувачів вищої освіти є 

відносно задоволеними, а кожен п’ятий з них не отримує повної інформації про 

хід освітнього процесу.  

Звертає на себе особливу увагу той факт, що студенти, які нині навчаються 

у дистанційному та змішаному форматах, досить високо оцінюють якість 

комунікації із своїм ЗВО (64,8 % та 60,2 %, відповідно, задоволені рівнем 

інформування з питань організації навчання), на відміну від здобувачів, які 

щодня перебувають у стінах вишів, – кожен третій з них (29,8 %) рівнем 

інформування не задоволений: 
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Така ж особливість спостерігається і у відповідях респондентів з числа 

викладачів – більш незадоволеними оперативністю інформування закладом 

освіти з питань організації роботи (зокрема щодо розкладу (змін в розкладі), 

зміни режиму проведення занять, термінів виконання робіт, термінів звітування 

тощо) є науково-педагогічні працівники (8,2 %) закладів, у яких нині освітній 

процес організовано очно: 

 

 

 

Варто зазначити, що й у ході попередніх досліджень, які проводились 

Службою не лише у період після введення воєнного стану, а й протягом 

застосування у 2020-2022 роках карантинних обмежень, незважаючи на наявний 

позитивний досвід активного використання закладами в освітньому процесі як 

синхронних, так і асинхронних каналів для забезпечення зворотного зв’язку 

(передачі/отримання інформації), повсякчас була помітною проблема 

недостатньої комунікації між закладами освіти та учасниками освітнього 

процесу (здебільшого зі здобувачами). 

Водночас проблема невдоволення учасників освітнього процесу 

комунікацією із закладом може бути пов’язана з їхньою потребою у наданні 

більш точної (зрозумілої) інформації та чітких вказівок у кожній конкретній 

ситуації, незважаючи на наявність у ЗВО, на думку керівників, напрацьованих 

алгоритмів дій для забезпечення ефективної роботи в умовах сьогодення.  

Так, про наявність набору інструкцій, які є доступними для усіх учасників 

освітнього процесу та застосовуються у ЗВО в разі виникнення проблемних 

ситуацій, вказали абсолютна більшість керівників вишів: 
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Це загалом підтверджується й результатами аналізу відповідей науково-

педагогічних працівників – переважна більшість з них (84 %) знають про 

напрацювання у ЗВО порад щодо роботи в нинішніх умовах: 
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наявність таких рекомендацій, незалежно від обраного у ЗВО формату навчання: 
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вказувати на нерегулярність їхньої комунікації з професорсько-викладацьким 

складом (проблеми з відвідуванням). 

Відомо, що в умовах війни основним завданням для закладів вищої освіти 

стало оперативне встановлення зв'язку з усіма працівниками та здобувачами 

освіти, забезпечення їхньої участі в освітньому процесі з урахуванням місця 

перебування. Тому питання відвідування (частка здобувачів, які змогли 

долучитись до навчання), безперечно, є одним з індикаторів якісної організації 

освітнього процесу в умовах воєнного стану. 

Питання якості залучення здобувачів до освітнього процесу досліджувалось 

Службою протягом 2020-2022 років, і показники, які було отримано за 

результатами опитувань, проведених у закладах вищої освіти країни у періоди 

загальнонаціонального карантину та введення воєнного стану, вказують на 

некритичне, але стабільне погіршення ситуації з відвідуванням – частка 

студентів, які фактично беруть участь в освітньому процесі, загалом знижується 

на 5-10 % за рік, але ситуація безпосередньо залежить від умов провадження 

освітньої діяльності, регіону закладу освіти та специфіки окремих галузей знань. 

Однак варто зазначити, що ситуація з відвідуванням здобувачами занять в 

дистанційному режимі фактично не змінилась протягом року (з початку війни). 

Так, навесні 2022 року про відвідування дисциплін на рівні 71-100 % говорив 

кожен другий викладач (46,8 %), і в умовах сьогодення, ускладнених наслідками 

ракетних ударів по критичній інфраструктурі та загрозою нових обстрілів, цей 

показник майже не змінився (45,4 %). 

Звертають на себе увагу відповіді викладачів щодо частки студентів, які 

фактично залучені до освітнього процесу в очній формі: лише третина 

викладачів оцінили фактичну присутність здобувачів в аудиторіях у межах 51-

70 % від загального контингенту. Найкращі ж відгуки науково-педагогічних 

працівників щодо залученості здобувачів до занять отримано стосовно 

змішаного формату: 
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Учасникам опитування з числа здобувачів вищої освіти було запропоновано 

відповісти на питання щодо оцінки загального обсягу занять, до яких вони мають 

змогу долучитись у нинішніх умовах. І результати свідчать, що лише близько 

двох третин здобувачів (60 %) відносно активно беруть участь в освітньому 

процесі, відвідуючи більше половини занять: 

 

 
 

Щодо особливостей ситуації з відвідуванням, залежно від організованого 

закладом формату навчання, звертають на себе увагу відповіді респондентів, які 

навчаються дистанційно, адже лише кожен п’ятий зазначив, що має змогу 

долучитись майже до всіх занять (71-100 %): 

 

 
 

Очевидно, що проблеми, викликані війною, безпосередньо позначились на 

якості навчання здобувачів вищої освіти, зокрема вони стали причиною як 

низького рівня активності здобувачів на заняттях, так і значного спаду 

самоорганізації, мотивації тощо, що у поєднанні з технічними труднощами 

значно ускладнює отримання освітньої послуги належної якості. 
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Тому метою опитування було також і визначення факторів, що негативно 

впливають на якість провадження освітнього процесу і призводять, зокрема, 

до низького рівня залученості студентів до занять та заважають викладачу надати 

якісну освітню послугу, а керівництву закладів вищої освіти – належним чином 

спланувати та організувати освітній процес. 

Аналіз показав, що найчастіше більшість опитаних здобувачів вищої освіти 

(83 %) стикаються з проблемою відсутності електропостачання і, як наслідок, не 

мають безперебійного доступу до мережі Інтернет та стабільного мобільного 

зв’язку, дві третини здобувачів (68 %) також відмічають своє емоційне 

виснаження через війну (постійні повітряні тривоги, загрози ракетних обстрілів, 

зміна звичного темпу життя тощо), а кожен п’ятий студент (21 %) скаржиться на  

складні умови для навчання (зменшення часу на опанування матеріалу, негнучкі 

дедлайни, проблеми із проходженням практики тощо). Ці причини, безперечно, 

ускладнюють можливість здобувачів якісно включитись у процес навчання. 

З такими оцінками ризиків згодні як викладачі, так і керівництво закладів 

вищої освіти – переважна більшість з них (87 %) відмічають складні умови для 

якісної організації навчання внаслідок періодичної відсутності електроенергії та 

зв’язку, а також постійних повітряних тривог. 

Серед інших факторів, які чинять негативний вплив на якість забезпечення 

освітніх послуг в умовах воєнного стану, науково-педагогічні працівники та 

адміністрація вишів також визначають загальний психоемоційний стан 

учасників освітнього процесу, перебування значної частки студентів за кордоном 

або на окупованих територіях, відсутність облаштованих укриттів, нестачу 

коштів для модернізації обладнання та покращення стану приміщень. 

Для наочності ми вирішили застосувати візуалізацію частоти тез (хмару 

слів)  у відповідях респондентів із числа учасників освітнього процесу: 
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БЕЗПЕКА ОРГАНІЗАЦІЇ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ 

ПРОДОВЖЕННЯ ВОЄННОГО СТАНУ 

 

Порівняно із результатами опитувань, проведених Службою до початку та 

у перші тижні 2022/2023 навчального року, думка респондентів щодо рівня 

безпеки організації освітнього процесу в офлайн форматі змінилась – учасники 

анкетування з числа студентів вважають навчання безпосередньо в будівлях та 

приміщеннях закладів освіти Києва менш безпечним, ніж напередодні 

навчального року та у перші тижні після його початку. 

Так, зросла частка здобувачів закладів вищої освіти Києва, які вважають 

рівень безпеки організації освітнього процесу в офлайн форматі низьким, – з  

12 % на початку навчального року до 16,6 % зараз; про недостатній рівень 

захисту під час очного навчання у вересні вказували 10 % студентів вишів, 

наприкінці І півріччя 2022/2023 навчального року – 14,1 %.  

Частка студентів, які вважають рівень безпеки в офлайн форматі 

достатнім, змінилась (знизилась) упродовж семестру і становить більше 

третини опитаних студентів закладів вищої освіти (36,8 %).  

Варто зазначити, що на початку навчального року (вересень 2022 року) 

кожен п’ятий (20 %) зі студентів ЗВО Києва вказував на високий рівень безпеки 

очного навчання, тепер цей показник знизився до 14,5 %: 
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Думка ж науково-педагогічних працівників про безпеку навчання в 

аудиторіях закладів протягом півроку суттєво змінилась: утричі зменшилась 

частка викладачів, які вважають рівень безпеки організації освітнього процесу в 

офлайн форматі низьким. Так, на початку вересня 2022 року цей показник сягав 

35,3 % відповідей, а у нинішніх умовах – лише 10,3 %. 

Наводимо результати відповідей респондентів із числа здобувачів та 

викладачів закладів вищої освіти Києва, отримані під час анкетування, 

проведеного на початку 2022/2023 навчального року: 

 

 
 

Підкреслимо, що думки керівників закладів освіти відносно безпечності 

офлайн навчання в нинішніх умовах відрізняються залежно від  формату, у якому 

нині здійснює освітній процес їхній заклад. Таким чином, адміністрації закладів, 

які обрали для роботи онлайн режим, вважають проведення занять в аудиторіях 

закладів в умовах продовження воєнного стану більш небезпечним: 

 

 
 

20,0%

48,0%

10,0%

10,0%

12,0%

17,6%

35,3%

5,9%

5,9%

35,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

високий

достатній

невідомо

недостатній

низький

Рівень безпеки організації освітнього процесу в офлайн форматі 
в ЗВО Києва (думка респондентів, вересень 2022 року)

науково-педагогічний працівник закладу вищої освіти здобувач вищої освіти

11,1%

4,5%

16,7%

27,3%

27,8%

40,9%

100,0%

22,2%

27,3%

22,2%
К Е Р І В Н И К И  З В О ,  Щ О  П Р А Ц Ю Ю Т Ь  О Н Л А Й Н  

( Д И С Т А Н Ц І Й Н О )

К Е Р І В Н И К И  З В О ,  Щ О  П Р А Ц Ю Ю Т Ь  У  З М І Ш А Н О М У  
Ф О Р М А Т І

К Е Р І В Н И К И  З В О ,  Щ О  П Р А Ц Ю Ю Т Ь  О Ф Л А Й Н  ( О Ч Н О )

РІВЕНЬ БЕЗПЕКИ ОРГАНІЗАЦІ Ї  ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В  ОФЛАЙН 
ФОРМАТІ  У  ЗВО КИЄВА (ДУМКА КЕРІВНИКІВ)

важко відповісти високий достатній недостатній низький



19 
 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В УМОВАХ ВІЙНИ: 

ПОЗИТИВНИЙ ДОСВІД ТА МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНІ РЕСУРСИ 

 

Результати використання досвіду, якого набули заклади вищої освіти у 

зв’язку із необхідністю застосування дистанційної та змішаної форм навчання в 

умовах загальнонаціонального карантину, вже у 2021 році дозволили говорити 

про певну практичну користь для системи освіти загалом. Але війна внесла свої 

корективи в кожну сферу життя, і чималих негативних наслідків зазнала саме 

сфера освіти. Однак, незважаючи на усі складнощі, які виникли у зв’язку з 

повномасштабним військовим вторгненням, заклади освіти продовжують 

активно працювати задля надання освітніх послуг належної якості, здійснюють 

заходи щодо забезпечення захисту та безпеки учасників освітнього процесу, 

працівників, збереження майна, застосовуючи для цього відповідні інструменти 

та форми організації роботи, надають нон-стоп консультації та допомогу всім 

учасникам освітнього процесу, забезпечують максимально сприятливі умови 

навчання для тих здобувачів освіти, які зі зброєю в руках встали на захист 

України або займаються волонтерською діяльністю, а також забезпечують 

прихисток для вимушено переміщених осіб. 

Таким чином, маючи власний позитивний досвід в організації освітнього 

процесу у попередні роки, в умовах воєнного стану заклади вищої освіти змогли 

оперативно адаптувати свою діяльність до нових викликів та виробити актуальні 

механізми подолання проблем. І важливо, що за теперішніх умов менеджерський 

корпус вишів Києва готовий об’єднувати зусилля, ділитися досвідом та 

практичними інструментами для підвищення якості та рівня доступності освіти. 

Отже, за результатами анкетування було з’ясовано позитивні практики та 

основний інструментарій, що його застосовують в сьогочасних умовах 

адміністрації вишів задля забезпечення безперебійної та належної роботи 

(наведено деякі з відповідей керівників): 

«Розвинена система дистанційного навчання»; 

«Реальна автономність будівель ЗВО, командна робота, постійний зв’язок 

зі студентами та батьками в реальному часі – використовуємо групові чати. 

Інститут став острівцем оптимізму для всіх – і, як не дивно, в першу чергу для 

працівників та викладачів»; 

«Розроблені і впроваджені ефективні механізми, які дозволяють 

безперервно здійснювати надання освітніх послуг на основі існуючих та власних 

інноваційно-комунікаційних розробок»; 

«Свідома дисципліна, поєднання з автономією підрозділів, співпраця з 

бізнесом, роботодавцями, зокрема з ІТ-компаніями»; 

«Тотальна перевірка занять, повторне опанування курсу студентами, 

відпрацювання занять викладачами, перехід на електронний журнал»; 

«Швидко знаходити варіанти вирішення проблемних питань і не реагувати 

на причини їх виникнення; оперативно комунікувати з кожним із підрозділів ЗВО 

та кожним працівником; підтримувати ініціативних та ідейних 

співробітників»; 
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«Оволодіння різними комунікаційними технологіями, зокрема Moodle, 

Google Meet, Zoom, Telegram тощо. Використання відео-, аудіоматеріалів, 

можливостей дистанційної формальної та неформальної освіти, участі у 

конференціях, заходах різного рівня, у т. ч. міжнародних»; 

«Закупівля генераторів; Starlink, мобільна електростанція Bluetti, 

достатньої кількості ноутбуків»; 

«Підготовка та оновлення пакетів інформаційного забезпечення дисциплін, 

до яких входять: опорний конспект лекцій, практикум, відео- або аудіолекції, 

електронні посилання на підручники та інші додаткові інформаційні джерела, 

перелік питань для самоперевірки, завдання для модульного та семестрового 

контролю»; «Оновлення бібліотечної бази електронних підручників»; 

«100 % проведення пар, якщо неможливе проведення, обов'язковий 

перенесення занять на інший час або день»; 

«Більше спілкування зі здобувачами освіти в офлайн форматі»; 

«Налагоджений тісний творчий та виховний процес художніх керівників 

курсів зі студентами та адміністрацією університету, що надає можливість 

позитивно і вчасно вирішувати проблемні питання»; 

«З 2015 року (рік запровадження дистанційної форми навчання) 

викладачами університету було створено потужну мережу 

повнофункціональних дистанційних курсів Moodle (наразі налічується понад 

2000 дистанційних курсів навчальних дисциплін і понад 1000 екзаменаційних 

курсів), на базі університету регулярно проводяться курси підвищення 

кваліфікації науково-педагогічних працівників в галузі дистанційних технологій 

(охоплено понад 50 % викладацького складу), створений у 2020 році 

інтерактивний навчальний онлайновий відео-курс. Створюємо дистанційний 

курс «Крок за кроком» (розміщений на платформі Moodle), регулярно 

проводяться опитування здобувачів щодо якості освітнього процесу, під час 

організації освітнього процесу робиться акцент на проведенні онлайнових 

занять в синхронному режимі з обов'язковим дотриманням розкладу»; 

«Організація дистанційного навчання за різними моделями (більше 30)»; 

«Можливість отримання неформальної та інформальної освіти 

учасниками освітнього процесу завдяки онлайн платформам: Coursera, Udemy, 

Labster, тощо (мистецький напрямок)»; 

«Удосконалення процесу навчання у дистанційному форматі шляхом 

розвитку самоаналітичного мислення у здобувачів вищої освіти»; 

«Перенесення індивідуальних та практичних занять з парних семестрів 

2021/2022 н. р. на непарні семестри 2022/2023 н. р.»; 

«Кооперація співробітників і викладачів у роботі та викладанні, дуже 

допомагає, що частина з них працюють зараз з-за кордону. Залучення до 

викладання цілих курсів, модулів партнерськими університетами (Німеччина, 

США, Канада, Великобританія), на деякі курси запрошуємо студентів з інших 

українських університетів. Підвищення ефективності мобільності студентів за 

програмами Erasmus+, DAAD та договорами з університетами»; 

«Чітке планування, організованість та злагодженість роботи усього 

колективу». 
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Разом із тим, за результатами анкетування виявлено окремі негативні 

впливи, викликані війною, які позначились, зокрема, на якості навчання 

здобувачів вищої освіти і стали причиною як низького рівня активності 

здобувачів на заняттях, так і значного спаду самоорганізації. З огляду на це, 

необхідним кроком є забезпечення закладами вищої освіти важливої складової, 

що позитивно впливатиме на якість освітнього процесу, – постійної комунікації 

із здобувачами керівників структурних підрозділів ЗВО, науково-педагогічних 

працівників та своєчасне їх інформування з питань організації навчання. 

 

Також залишаються невирішеними питання матеріально-технічного 

забезпечення закладів вищої освіти, пов’язані з впливом негативних факторів, 

про які вже зазначалось раніше. І для забезпечення підвищення якості освітніх 

послуг, у тому числі в онлайн (дистанційному) форматі, переважна більшість 

вишів (92,7 %) сьогодні більшою мірою має потреби у придбанні генераторів 

та електрогенеруючих пристроїв, оновленні комп’ютерної техніки (78 %), а 

також видатків на підготовку та підвищення рівня володіння науково-

педагогічних працівників іноземними мовами (51,2 %) тощо: 

 

 
 

Отже, з огляду на складну ситуацію в енергосистемі та ризики подальшого 

негативного впливу цієї проблеми на якість надання освітніх послуг, заклади 

вищої освіти вбачають одним з ефективних рішень забезпечення автономності 

своїх будівель (шляхом встановлення генераторів та електрогенеруючих 

пристроїв). 

Водночас варто зазначити, що рядом столичних вишів цей процес вже 

розпочато, зважаючи на наявні матеріально-технічні можливості та ресурси. 

Окрім того, майже половина з керівників закладів вищої освіти, які взяли 

участь в анкетуванні, заявили про готовність долучитись до ініціатив щодо 
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Які потреби нині має Ваш заклад освіти для забезпечення підвищення якості 
освітніх послуг, у тому числі в онлайн (дистанційному) форматі? (думка 

керівників)



22 
 

допомоги громадянам пережити наслідки ракетних ударів – запропонувати 

скористатись власними приміщеннями на час відсутності електроенергії. 

Зокрема йдеться про облаштування пунктів Незламності (проєкт 

української влади, ініційований у листопаді 2022 року на фоні масованих 

обстрілів критичної інфраструктури), у яких передбачено наявність тепла, води, 

освітлення, мобільного зв’язку, Інтернету, живлення для мобільних пристроїв, 

місця для відпочинку, аптечок тощо. 

Так, про наявність матеріально-технічних можливостей та ресурсів для 

облаштування пункту Незламності вказали 39 % керівників закладів вищої 

освіти Києва: 

 

 
 

 

Окрім того, майже в усіх закладах вищої освіти (88 % від опитаних) 

запроваджено та постійно підтримуються інші ініціативи щодо надання 

допомоги громадянам в умовах війни, серед них:  

обладнані укриття для загального користування; 

проведення постійної роботи з реабілітації учасників бойових дій та 

психологічної допомоги вимушено переміщеним особам (ВПО); 

створення ресурсних хабів для ВПО на базі гуртожитків; 

надання допомоги громадянам в умовах блекауту – вода, обігрів, допомога 

продуктами харчування, грошова допомога; 

надання безкоштовного доступу до комп'ютерних центрів; 

допомога підрозділам ЗСУ, волонтерська діяльність,  

організація працевлаштування ВПО, допомога у пошуку роботи; 

фінансова та матеріальна допомога закладам освіти, що зазнали значних 

втрат у зв’язку з веденням активних бойових дій; 

проведення благодійних майстер-класів для дітей ВПО; 

благодійні заходи у зоні воєнних дій та шпиталях; 

збори та благодійні акції (аукціони, виставки, концерти) для підтримки ЗСУ; 

надання медичної допомоги громадянам, що постраждали під час війни;  

стипендії на безкоштовне навчання для дітей з тимчасово окупованих 

територій, відкриті безкоштовні курси для студентів, вебінари тощо. 

61%

39%

Наявність у ЗВО Києва матеріально-технічних можливостей для 
облаштування пунктів Незламності

ні так
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ВИСНОВКИ ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

Аналіз масиву інформації, отриманої щодо багатьох аспектів організації 

освітнього процесу в закладах вищої освіти Києва в умовах війни – якості, 

безпеки, ресурсів тощо, дозволяє визначити сильні та слабкі сторони нинішньої 

ситуації, виявити можливості та загрози, виробити певні рекомендації для 

можливого застосування окремих позитивних практик та вдалих рішень в 

освітньому процесі в умовах продовження воєнного стану та в мирний час 

(SWOT-аналіз). 

 

Сильні сторони 

 

Застосування змішаного формату як такого, що дозволяє провадити 

освітній процес у максимально наближеній до традиційної формі. 

Сприйняття студентами та викладачами вишів моделей організації навчання 

в дистанційному (онлайн) та змішаному (очно-дистанційному) форматах. 

Спроможність закладів забезпечити освітні послуги належної якості у 

складних воєнних умовах. 

Наявність у ЗВО напрацьованих алгоритмів дій для забезпечення 

ефективної роботи в умовах сьогодення.  

Покращення (на думку науково-педагогічних працівників) рівня безпеки 

організації освітнього процесу в офлайн форматі.  

Майже в усіх закладах вищої освіти запроваджено та постійно 

підтримуються ініціативи щодо надання допомоги громадянам в умовах війни.  

 

Слабкі сторони 

 

Негативний вплив війни на загальний рівень задоволеності учасників 

освітнього процесу організацією роботи. 

Зниження частки занять у синхронному режимі в онлайн форматі. 

Погіршення результатів навчання здобувачів вищої освіти у цьому 

навчальному році (І півріччя) у порівнянні з попереднім періодом  

(ІІ півріччя 2021/2022 навчального року). 

Неможливість в нинішніх умовах забезпечити роботу за сталим розкладом. 

Проблема недостатньої комунікації між закладами освіти та учасниками 

освітнього процесу (здебільшого зі здобувачами) – неналежний (на думку 

здобувачів) рівень інформування їх закладами з питань організації навчання. 

Зниження (на думку здобувачів) рівня безпеки організації освітнього 

процесу в офлайн форматі. 

Невирішені питання матеріально-технічного забезпечення ЗВО: 

переважна більшість вишів (92,7 %) сьогодні має потреби у придбанні 

генераторів та електрогенеруючих пристроїв, оновленні комп’ютерної техніки 

(78 %), а також видатків на підготовку та підвищення рівня володіння науково-

педагогічних працівників іноземними мовами (51,2 %). 
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Можливості 

 

Маючи власний позитивний досвід в організації освітнього процесу у 

попередні роки, в умовах воєнного стану ЗВО змогли оперативно адаптувати 

свою діяльність до нових викликів та виробити актуальні механізми подолання 

проблем. І важливо, що за теперішніх умов менеджерський корпус вишів Києва 

готовий об’єднувати зусилля, ділитися досвідом та практичними інструментами 

для підвищення якості та рівня доступності освіти. 

 

Загрози 

 

Стабільне (протягом трьох років поспіль) погіршення ситуації з 

відвідуванням – частка студентів, які фактично беруть участь в освітньому 

процесі, загалом знижується на 5-10 % за рік, але ситуація безпосередньо 

залежить від умов провадження освітньої діяльності, регіону закладу освіти та 

специфіки окремих галузей знань. Щодо нинішньої ситуації в Києві – лише 

близько двох третин здобувачів (60 %) відносно активно беруть участь в 

освітньому процесі, відвідуючи більше половини занять (у т. ч. за дистанційною 

формою лише кожен п’ятий студент має змогу долучитись до 71-100 % занять). 

Негативний вплив війни на якість навчання здобувачів вищої освіти, 

зокрема низький рівень активності здобувачів на заняттях, значний спад 

самоорганізації, мотивації тощо, що у поєднанні з технічними труднощами 

значно ускладнює отримання освітньої послуги належної якості. 

Фактори, що негативно впливають на якість провадження освітнього 

процесу: за словами здобувачів вищої освіти, це відсутність електропостачання 

і, як наслідок, безперебійного доступу до мережі Інтернет та стабільного 

мобільного зв’язку, емоційне виснаження через війну (постійні повітряні 

тривоги, загрози ракетних обстрілів, зміна звичного темпу життя тощо), складні 

умови для навчання (зменшення часу на опанування матеріалу, негнучкі 

дедлайни, проблеми із проходженням практики тощо).  

Серед негативних факторів науково-педагогічні працівники та 

адміністрація вишів також визначають загальний психоемоційний стан 

учасників освітнього процесу, перебування значної частки студентів за кордоном 

або на окупованих територіях, відсутність облаштованих укриттів, нестачу 

коштів для модернізації обладнання та покращення стану приміщень. 

 

 

З огляду на те, що в умовах продовження воєнного стану (особливо в період 

після масованих ракетних атак) слабкі сторони та загрози, що пов’язані з якістю 

надання освітніх послуг, дещо посилились, вбачається необхідність вироблення 

конструктивних шляхів подолання цих загроз та вирішення проблем, які стали 

спільними для освітньої системи.  

У цьому контексті, на думку Державної служби якості освіти України, 

доцільно рекомендувати закладам вищої освіти: 
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1) за умов сприятливої безпекової ситуації збільшувати частку 

навчання в очній формі, враховуючи індивідуальні потреби, рівень задоволеності 

організацією освітнього процесу та бажання здобувачів і науково-педагогічних 

працівників працювати в очному форматі; 

2) у разі несприятливої ситуації з електропостачанням та безпекою 

організації освітнього процесу у воєнний час, розширити використання 

різноманітних технічних підходів (зокрема онлайн-платформ), які дозволяють 

застосовувати асинхронний режим, для підвищення рівня залученості студентів 

у навчальний процес; 

3) продовжити застосування практики індивідуалізованого підходу до 

надання освітніх послуг здобувачам вищої освіти, відповідно до їхніх потреб, 

готовності та можливості продовжувати навчання під час війни; 

4) вжити заходів щодо забезпечення безперешкодного доступу 

здобувачів освіти до інформаційно-методичних матеріалів, необхідних для 

здійснення освітнього процесу; 

5) сприяти покращенню стану оприлюднення інформації на офіційних  

веб-ресурсах та сторінках в соціальних мережах закладів та їхніх структурних 

підрозділів, забезпечити оперативне інформування здобувачів освіти про 

актуальні посилання на такі електронні ресурси та контакти відповідальних осіб; 

6) забезпечити інформування учасників освітнього процесу щодо 

заходів із забезпечення захисту, їхньої евакуації в умовах воєнних дій, а також 

надання інструкцій (систематичне проведення інструктажів) щодо дій під час 

оголошення повітряної тривоги; 

7) з урахуванням наявних можливостей та ресурсів, приділяти особливу 

увагу технічному забезпеченню споруд цивільного захисту для укриття 

учасників освітнього процесу, можливості доступу до Інтернету (Wi-Fi); 

8) забезпечити інформування усіх учасників освітнього процесу, 

незалежно від обраного формату навчання, про наявність, стан та технічне 

забезпечення приміщень або будівель, що можуть бути використані для укриття; 

9) забезпечити надання психологічної допомоги всім учасникам 

освітнього процесу, а також розробити механізми їхньої реінтеграції. 

 


